

立足香港 放眼世界 共建“一带一路”新辉煌

——在香港“一带一路”高峰论坛上的讲话

(2017 年 9 月 11 日)

尊敬的林郑月娥行政长官女士，尊敬的罗康瑞主席先生，
各位嘉宾、各位朋友、女士们、先生们：

大家上午好！

很高兴在硕果累累的金秋时节与来自各行各业的嘉宾聚首香港，共话“一带一路”发展大计。在此，我受何立峰主任委托，谨代表中国国家发展改革委，对论坛的召开表示衷心的祝贺，对光临盛会的海内外嘉宾和新老朋友表示热烈的欢迎和诚挚的问候！

一年前，在首届香港“一带一路”高峰论坛上，我们以“全新机遇 香港领航”为主题，探讨了香港作为国际金融、贸易、航运中心在“一带一路”建设中的作用和所担当的独特角色。今天，我们再度聚首香港这个“东方之珠”，在“化愿景为行动”主题下，进一步探讨香港深度参与“一带一路”建设的合作良

机，协助业界行动起来，开拓“一带一路”蕴含的巨大商机和新的发展空间。今年5月，“一带一路”国际合作高峰论坛在北京成功举行，习近平主席在论坛上提出共建和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路，为“一带一路”建设迈上新高度指明了前进方向。一年间，香港也在参与“一带一路”建设中稳步前行，为“一带一路”建设添砖加瓦。

女士们、先生们！

7月1日，习近平主席在香港出席庆祝回归祖国20周年大会暨特别行政区第五届政府就职典礼并发表重要讲话。国家发展改革委将坚决贯彻落实习近平主席重要指示和中央关于支持香港长期稳定发展的各项工作部署，坚持“一国两制”方针，一如既往支持行政长官和特别行政区政府依法施政，支持香港发展经济，支持香港在推进“一带一路”建设、粤港澳大湾区建设、人民币国际化等重大发展战略中发挥优势和作用，助力香港在服务国家的同时实现自身更好发展。我们将与香港切实加强包括共同推进“一带一路”建设在内的沟通交流和互动合作，推动落实支持香港全面参与“一带一路”建设的有关安排。

香港参与“一带一路”建设，对促进香港与内地经济共同发展具有重要意义。近些年来，香港和内地经济联系越来越紧密。与内地合作推进“一带一路”建设，是香港加快自身发展的历史性机遇，有利于香港充分发挥独特优势，培育新的经济

增长点，也有利于内地特别是东南、中南、西南地区实现更好发展，产生“1+1>2”的共赢效果。

参与“一带一路”建设，对实现香港与内地协同开放具有重要意义。长期以来，香港作为内地开放的窗口，发挥着为祖国吸引国外资金、技术和促进优势商品出口的重要作用。近年来，香港又成为内地优势企业“借船出海”的重要平台。未来，香港不仅能够继续妆点好“引进来”的重要窗口，更可以打造为“走出去”的重要枢纽。融入“一带一路”建设大开放格局，将为香港的长远发展和持续繁荣创造更为优越的条件。

参与“一带一路”建设，对实现香港与邻近地区联动发展具有重要意义。香港与毗邻的澳门和广州、深圳、珠海等城市同处粤港澳大湾区。通过彼此之间差异化定位，优势互补、联动发展，更多地集聚优质资源，共建基础设施、一体化市场、科创中心、现代产业体系、优质生活圈等，将促进粤港澳大湾区发展为全球及亚洲最繁荣、最具创新力与竞争力的地区之一。

参与“一带一路”建设，对巩固和发展香港国际金融、贸易和航运中心地位具有重要意义。香港金融市场发育成熟，资讯密集汇聚，与内地资本市场联通顺畅，具备全球离岸人民币业务枢纽条件，能够为“一带一路”沿线国家项目建设提供多元化融资渠道。同时，香港拥有全球最繁忙的国际机场，全球排名居前的集装箱港口，是全球重要的货物流通中心和内地对

外贸易的重要中转站，可以成为“一带一路”互联互通和贸易畅通的重要节点。

参与“一带一路”建设，对香港充分释放专业服务和人才潜力具有重要意义。香港集中了多所世界一流大学和科研机构，拥有很多熟悉国际经济商贸的人才，法律、会计、金融服务团队国际化程度高，在投资、金融和资产管理、规划与环境管理、仲裁、海运等领域积淀深厚，可以为内地企业提供专业化、国际化服务，为“一带一路”国家全方位交流发挥重要助推作用。

女士们、先生们！

今年以来，中国经济稳中有进、稳中向好。经济运行保持在合理区间，就业增加，价格平稳，进出口扩大，外汇储备增多，供给侧结构性改革成效显著，企业利润、财政收入、居民收入较快增长。上半年，内地经济增长 6.9%。香港经济也呈现向好态势，上半年地区生产总值同比增长 4%，全年增长预期看好。展望未来，香港把握机遇，优化结构，把自身发展与“一带一路”建设有机结合起来，既有优势必将不断得到放大和提升。我们愿积极支持香港在以下几个方面发挥重要作用：

一是结合区位优势，打造对接合作的机制平台。我们支持香港将参与“一带一路”建设积极与粤港澳大湾区建设对接，将粤港澳大湾区打造为推进“一带一路”建设的重要支撑区。支持香港发展高增值航运业，打造 21 世纪海上丝绸之路重要的交通枢纽和贸易物流中心。国家发展改革委将与香港特区政府

建立共同推进“一带一路”建设的联合工作机制，研究拟定并适时签署支持香港全面参与“一带一路”建设的安排文件。

二是促进资金融通，提供金融支撑与国际化服务。我们支持香港在高度成熟的资本市场基础上，探索建立绿色债券市场和绿色信贷准则，推动人民币国际化，探索新型融资模式，撬动包括香港企业在内的社会资本参与“一带一路”建设，构建更多元化、更低成本的融资渠道。

三是利用专业人才，提升服务专业化水平。我们支持香港为“一带一路”建设提供投资环境、风险评估及法律服务等方面的专业配套服务；支持香港建设亚太区国际法律及争议解决服务中心；鼓励香港为沿线国家政府机关、投资机构和企业提供公共行政、城市管理、金融监管、公共关系、宣传推广、航运航空、铁路营运等专业培训。

四是借力人文优势，推动与沿线国家民心相通。我们支持香港发挥中西文化交融特色，面向“一带一路”沿线国家发展特色旅游；支持香港的高等院校积极参与沿线国家高等院校合作，促进青年学生相互交流；支持香港的商会、社团、智库和侨界人士积极参与沿线国家和地区的交流合作，促进人文交往。

女士们，先生们！

“一带一路”建设既是当前要务，又是长远大计。在座各位作为工商界领军人物或政界代表，长期以来为国际贸易融资合作与两地沟通交流作出了重要贡献。希望大家再接再厉、集

思广益，为香港全面参与“一带一路”建设贡献智慧和力量。
欢迎香港企业、金融机构、社团积极“化愿景为行动”，从香港看世界，共建“一带一路”新辉煌！

最后，预祝本次香港“一带一路”高峰论坛取得圆满成功。

谢谢大家！